



# 吴江区公安局汾湖派出所： 防疫反诈“两不误”，生命财产“双保护”

近日，苏州市民张先生收到一则短信，对方称自己是防疫工作人员，要求张先生登录网站填写相关信息，否则将承担法律责任。在核酸检测采样点听过反诈宣传的张先生将信将疑，便来到吴江区公安局汾湖派出所咨询，民警立即对此短信进行核查，发现果真是诈骗，目的是非法骗取公民的个人信息。

几个月来，在核酸检测采样现场，汾湖派出所完成疫情防控任务的同时，也从思想上为群众接种“反诈疫苗”，进一步扎实推进反诈宣传，做到“防疫”“反诈”两不误，通过开展形式多样的反诈宣传，为群众编织一张坚不可摧的反诈骗网。

陈仁杰 高达

## 核酸采样点 反诈新阵地

“现在每天都有很多群众进行核酸检测采样，大家等候的间隙基本都是玩手机。如果能在维持秩序的同时进行反诈宣传，那一定比上门宣传更加方便，覆盖面更广，而且效果也更好。”本轮防疫工作开展后不久，汾湖派出所所长沈国平提出了自己的想法。

于是，汾湖派出所以区域核酸采样为契机，结合近期发生的网络诈骗种类，专门设计高发诈骗案例的宣传海报，并制作悬挂反诈标语条幅、反诈小贴士，分别发放给在检测点执勤的警员，在汾湖89个核酸

检测采样点位开展反诈宣传，并采取面对面讲解、小喇叭广播等多种方式，向群众推介下载国家反诈App，深刻剖析诈骗分子的常用套路。

今年以来，汾湖派出所辖区网络诈骗警情同比下降24.83%。

## 反诈云课堂 民警变主播

“大家好，我是汾湖派出所民警。本次课堂的主要内容是向同学们讲解网络诈骗的识别与防范……”疫情防控期间，为全面做好辖区中小学校预防网络诈骗工作，汾湖派出所民警利用学生在家上网课的课余时间，开启“互联网+”线上教育培训，通过网络直播的方式开

展反诈“云课堂”。

在“云课堂”直播中，学生们积极互动，踊跃回答民警提出的反诈趣味题。同时，民警呼吁广大学生和家一起聆听关于反诈的知识，并介绍了针对学生群体高发的网络诈骗案例，取得了很好的宣传效果。课后，民警专门创建了警民反诈宣传群，不定时向师生和家长推送日常反诈小知识及预警信息。

## 一警一企业 反诈在行动

为进一步提升辖区企业的反诈意识，汾湖派出所主动深入辖区各类企业，按照“一警一企”的模式推动反诈联合宣传，提供“点对点”“一对一”服务，向企业负责人讲解宣传反诈工作的目的和内容，得到企业的大力支持。

同时，汾湖派出所对实际案例进行分类，将企业高发诈骗案件类型转发给企业负责人，实现“1+1群”的连锁效应，由企业负责人带动整个企业的反诈氛围，让员工掌握网络诈骗的常用手段、特点等知识，对网络诈骗产生更深刻的认识。截至目前，“一警一企”反诈宣传活动已覆盖辖区企业145家，员工9000余人，今年以来发生在企业内部的诈骗案件同比下降32.66%。

心情愉悦，保持乐观心态。

80多岁的顾奶奶积极参与活动，她表示这次“热爱生活 养花有道”的活动令她很开心、很放松。“我们老年人要保持好的心态，永葆童心，不断学习新技能、结识新朋友，让老年生活更有光亮、更多姿多彩。”

高达

## 热爱生活，社区教老人如何养花

近日，相城高新区（元和街道）古巷社区联合凌浜社区、元和之春社区在日间照料中心组织开展了“热爱生活 养花有道”主题活动。

活动中，日间照料中心的志愿者给老人讲解了关于部分家养绿植花卉的习性、养护内容和养护要领，包括如何松土、如何施肥、如何浇

水、如何修剪等等，让老人感受到植物的活力与生机。老人也积极提问，现场氛围十分活跃。绿植花卉能够有效地开展老人心情，同时绿植花卉的日常养护也增加了老人日常的活动量，舒活了筋骨，在养护的过程中，还能呼吸新鲜空气。老人看着自己悉心培育的植物蓬勃生长，可以

## 苏锦街道发布基层党建“书记项目”

近日，姑苏区苏锦街道发布“红动万家灯火 点亮城市生活——打造‘红火平门塘’党建生态圈”2022年度街道基层党建“书记项目”，切实把党的组织优势转化为协同发展优势，以高质量城市党建推动经济社会高质量发展。

立足楼宇党建、产业园党建成

功经验，苏锦街道牢固树立“城市大党建”理念，以平门塘水系为主轴，以城市生活广场为中心窗口，辐射万达商圈、万融国际、耀盛大厦、国发大厦、华豪国际、花锦汇邻等区域，打造“红火平门塘”党建生态圈。

在党建生态圈内各楼宇、产业园，盘活现有党建阵地，形成共建共

享的党建空间；覆盖党建工作站，打通城市党建“最后一公里”；串联红色资源，形成城市党员学习教育的红色实践路线；擦亮“舒心锦囊”党建惠企金字招牌，将“人才服务直通车”开进产业园，吸引高质量创新创业项目和高水平人才团队赋能姑苏。

苏锦莹 高达

## 全面深化落实“331”整治火灾隐患专项行动 金鸡湖街道开展沉浸式应急演练

为扎实推进火灾隐患排查整治工作，全面深化落实“331”整治火灾隐患专项行动，6月15日上午，在苏州工业园区金鸡湖街道的新未来花园雅客商业街，开展了“沉浸式”安全宣传咨询日暨消防安全、户外广告安全应急演练活动。活动以“遵守安全生产法 当好第一责任人”为主题，扎实推进安全宣传“五进”工作，引导全社会树牢安全发展理念，增强全民安全应急知识能力，营造“安全生产月”活动浓厚氛围。

本次活动现场模拟了某广告公司因办公区杂物堆放引发火情，导

致多名员工被困的场景。社区微型消防站开展人员疏散、灭火救援等应急处置。在人员疏散过程中，又模拟了户外广告牌坠落砸伤逃离人员的情况，综合执法大队、社区及物业公司分别迅速作出响应，清除坠落广告牌、救治伤员。

除了应急演练外，现场还准备了出租房隐患大纠错、建设“安全家”、安全隐患大排查、共筑居民安全墙等4个互动体验游戏，覆盖了危险化学品、施工作业、交通、电气、居家等多项安全知识科普，以及各类防灾减灾、自救互救技能体验模块。

另外，活动现场设置有消防安全、道路交通安全、小型工程施工安全等宣传，“金鸡湖发布”、就业创业政策咨询服务指导等6个宣传咨询台开展便民服务，大力普及安全知识，增强全民安全意识，凝聚安全发展共识，实现“要我安全”到“我要安全”的安全意识转变。

金鸡湖街道党工委委员方世玉表示，此次宣传活动再一次敲响了居民的安全“警钟”，增强了防范意识并提升了自救能力，有效推进了“331”专项行动，为建设安全、稳定的社区环境提供了保障。黄冰沁 高达



阳澄湖大闸蟹文化馆 阳澄湖镇供图

## 来阳澄湖，探索蟹乡“宝藏馆”

在苏州相城，有座阳澄湖大闸蟹文化馆，在这座由老厂房改造而成的展馆里，有着内容详实的文化展示和先进的多媒体互动装置。

半人高的大闸蟹“驻守”在文化馆前，动感数控水帘自上而下，结合水雾投影到艺术大闸蟹身上，显得颇为威武。文化馆四周和顶部多维展现了阳澄湖从清晨到黑夜渔灯点点、月影朦胧的自然景象。

进入“光影蟹笼”展厅，听着耳畔“郭索郭索”的声响，使游客身临其境。“星夜捕蟹”展厅则还原模拟了渔民月下捕蟹的过程，星

夜低垂，碧绿婉约的竹林造景间，形态各异蟹笼层层叠叠，攀登波光粼粼的阶梯，穿过冉冉而起的烟雾，水幕造就的屏幕上一场视听盛宴精彩上演。

沿着木质的小桥，穿过碧绿的竹林，便来到了光影蟹·秀的最后一个环节——多功能舞台秀。光影魔法流光溢彩，多媒体装置精心打造，每处细节都值得揣摩。

目前，阳澄湖大闸蟹文化馆已经正式开放，等待市民游客相聚阳澄湖畔，赏七彩光影，谈美味蟹事。

沈晓兰 高达

## 黄桥街道召开基干民兵点验大会

6月14日，相城区黄桥街道召开基干民兵点验大会，进一步加强民兵组织建设，提升民兵队伍凝聚力、战斗力。

街道基干民兵身着迷彩服，军容严整地整齐列队，以饱满的精神、昂扬的斗志、实战的姿态接受点验。“我是中国民兵，我宣誓：服从中国共产党领导，积极参加国家建设，忠实履行国防义务……”活动现场，全体民兵起立，右手握

拳庄严宣誓，用嘹亮的誓言展现新时代民兵的责任担当。会上，新入队民兵代表王飞发言。

点验大会结束后，苏州军分区考核组对街道民兵进行了考核。

战时迎战，急时应急。黄桥街道将继续高标准、严要求，做好民兵队伍建设工作，抓基础、出实效，努力开创黄桥民兵工作新局面。

相黄莹 高达

## 太平街道人大工委组织进校园调研

日前，相城区人大常委会太平街道工委主任陆建国带队走进辖区幼儿园、小学、中学，开展人大代表进校园实地调研暨学校教育、管理和疫情防控落实情况专题调研活动。

调研组一行首先参观了幼儿园校园防疫、整体环境、设施设备，查看了幼儿活动室、卧室、教室等其他空间分布及配套设施。

调研组一行还详细了解了太平中学中考备考情况、考点周边

环境，听取了相关负责人对设施运行情况、人员配备等工作安排情况的汇报。陆建国强调，要细致抓好考前准备工作的所有环节，统筹中考组织和疫情防控工作，做好应急事件处置预案，用心用情做好保障服务，全力为考生营造严谨而温馨的氛围。

下一步，太平街道人大工委将持续关注街道教育事业，发挥人大作用，助推教育教学质量得到新发展。

相太董 高达

## 蠡塘社区开展远离非法集资宣传

为进一步增强居民群众对非法集资危害性的认识，提高居民的鉴别能力和防范意识。近期，相城经开区蠡塘社区通过“线上+线下”形式开展远离非法集资宣传活动，提升对非法集资的宣传力度。

前期，社区工作人员通过张贴海报、走访入户、电子屏、微信群等载体向居民宣传非法集资的危害性。同时，发动网格员、志愿者力量，走进公共场所，以发放宣传

资料、现场解说等方式向辖区内居民揭露非法集资的手段，揭示非法集资的危害，告诫公众远离高息诱惑，从自身做起，做好个人信息保护，不要抱有“天上掉馅饼”“高息揽存”“投资高收益”等不切实际的幻想。

下一步，蠡塘社区将继续做好相关宣传，帮助群众增强法治观念，培养正确的投资理念，助力和谐社区建设。

相经开 高达